

## 高三语文考试参考答案

1. C 【解析】本题考查筛选和概括文本信息并对获得的信息及其表述逻辑做出评价的能力。C项歪曲原文逻辑关系。根据材料一第④自然段中所述，“不仅较之北宋时期显然更多融合了江南文化的特色，某种程度上对传统文化中‘雅’文化的承继也更加突出”，这两个分句前后之间是递进关系，而非因果关系。
2. A 【解析】本题考查比较两个材料并对获得的信息及其表述的逻辑做出评价和判断其推论是否合理的能力。A项中“援引刘师培的论断，论证了南宋‘宋韵’的精细、内敛、阴柔”这一解说不正确，应是论证“所在地域文化的差异”对两宋“宋韵”差异的影响。
3. D 【解析】本题考查理解文本观点并对材料与观点的关系做出合理推断的能力。材料二的中心论点是“唯有全面了解，客观分析、理性评价，弃其糟粕、取其精华，才能窥见‘宋韵’全貌”，而A、B、C三项分别列述的宋代茶事、宋代山水画、宋人诗词都仅论及优点，而未涉及弊端，不符合材料二论旨内涵的一分为二、辩证分析的思维观；D项举宋代香事之例，既肯定其“鼎盛”“完全日常化”等长处，又指出朝廷采取专制手段“坐收其利”（实则是对国民财富的变相掠夺）这一弊端，符合客观分析、理性评价的原则，因此D项为最佳选项。
4. ①全面理解“宋韵”文化的特点：艺术与生活的统一、雅与俗兼具。②深入认识“宋韵”的代际差异与共性：北宋与南宋的“宋韵”各具特点又有相承沿袭的共性。③深入探究“宋韵”文化形成的内外原因：外部佛道等文化的影响，内部各自特定地域文化圈的浸润。④要辩证看待“宋韵”文化的雅俗、刚柔，理性分析其长短、利弊。（每点2分，答出两点即可）  
【解析】本题考查筛选、整合多个文本信息并运用于解决具体问题的能力。题干从“分析问题、提出对策”的角度来设问，解答“如何正确对待‘宋韵’文化”这一问题，可从两则材料入手筛选信息，并加以重组、整合、概括。材料一着重从“宋韵”文化的内容、代际异同、形成的内外原因等角度展开阐述，材料二侧重从如何客观分析、理性评价“宋韵”文化内容之精华与糟粕的角度来论析。通读两则材料，逐一归纳出有关正确对待“宋韵”文化的要点即可。
5. ①《千里江山图》可谓“宋韵”典范之作，雅俗兼具，它蕴含着当时的审美格调。②将具有“宋韵”特色的山水画改编为舞蹈诗剧，通俗易懂，是富有影响力和感召力的表达。③传承、弘扬“宋韵”文化，贵在弃其糟粕，取其精华，进行有创意的当代表达，以便更好传承、弘扬“宋韵”文化。（每点2分）  
【解析】本题考查利用文本中提供的观点解决生活中实际遇到的具体问题的能力。题干给出北宋名画《千里江山图》被改编为舞蹈诗剧在春晚舞台上亮相这一时闻现象，要求考生结合材料对之加以讲评。解答此题，可以从北宋青绿山水画《千里江山图》的画面内容（可从舞蹈诗剧内容推断得知），指出其不离世俗味又超越世俗味的特点，或说“雅俗兼具”的特色，呈现了当时的审美格调；进而指出将《千里江山图》改编为舞蹈诗剧《只此青绿》的好处；再从如何传承、弘扬“宋韵”文化的角度，指出“有创意的当代表达”“弃其糟粕，取其精华”的必要性。
6. A 【解析】本题考查鉴赏小说环境、人物、情节、结构等相关内容的能力。B项“旨在突出当地的闭塞、落后”这一理解属于过度解读，从上下文语境来看，并无突出当地闭塞、落后之意。

C项“写出‘我’孩童的幼稚”这一理解不当，应是表现“我”回到南方老家爬上心心念念的竹山而产生的兴奋、欣悦之情。D项“因而感到歉疚”这一分析，缺乏充分依据，属于过度解读。

7. D 【解析】本题考查鉴赏小说景物描写、修辞技巧、人物描写艺术等方面的能力。D项分析鉴赏不正确。不是“对话描写”，而是“我”的心理描写；也不是为了突出作为女孩子的“我”的好幻想、懵懂无知，而是呼应上文，强调“早已忘记了的生活”给“我”留下的深刻印记，同时也为下文伏笔，即篇末的“是从小您给我说的您的故事，您给我说的爸爸的故事，揉在我的心里，渗在我的血液里了”。

8. ①自然环境描写，营造幽深奇峻的意境。青山绿竹、淙淙流水、阳光明亮，突出竹山清幽深邃；叫天子欢鸣，反衬竹山幽静；“我”在竹山中走仿佛被谁推着跑：这样写给读者以曲径通幽、如入奇境之感。②人物心理刻画，着眼奇异幻觉的描写。置身翠竹环绕的山谷中，“我”感觉阳光在做梦，看见有黑色东西在“盘旋”，恍惚间林子或“我”裂了缝，闪现出过往的生活。这些心理描写富有梦幻色彩。③情节设计与众不同。没有按照事件的发展顺序进行叙述，而是根据主人公思想发展的脉络，一步步推进情节发展。④形式新颖。小说以书信体的形式，将回乡的所见所闻讲述给她的妈妈，展现当地当前的生活，新颖别致。（每点2分，答出两点即可）

【解析】本题考查鉴赏作品艺术表现特色的能力。题干引述相关评论指出林斤澜小说具有“尚奇求异”的审美情趣，要求考生结合本文内容加以分析。从本文看，“尚奇求异”主要表现为自然环境描写讲究意境的“幽深奇峻”与人物心理刻画凸显奇异幻觉，以及情节设计与众不同与小说形式新颖别致这几个方面。考生回答时须先列述要点，再结合原文简要分析。

9. ①多用叠词，状物细腻，特征鲜明，增强语言韵律感。②多用短句、散句，参差错落，简洁明了，活泼灵动，富有节奏感。③穿插整句，或对称，或反复，或排比，句式整齐，节奏协调，气势贯通。④多用口语，点缀方言词，平易浅显，有乡土气息。（每点2分，答对三点满分）

【解析】本题考查鉴赏、评论作品语言表达艺术与风格的能力。题干引用茅盾对林斤澜小说风格的评论，并设定了文学短评写作的情境，要求考生从“炼字、造句”角度评析《竹》的语言风格。解答此题，可从字词选用与句式选用两方面切入。通观全文，其语言特色（从炼字、造句角度看）主要表现为多用叠词，多用短句、散句，穿插整句（对称、排比句），多用口语词，点缀方言词（如“齐簇簇”“丁步”“毛蓬蓬”等）诸方面。题干要求列出评论提纲，应采用分论点式表述该文炼字、造句的特点及其作用。

10. BEG 【解析】本题考查借助已有的文言知识和语感并结合具体语境理解文言文语句的能力。原文标点：王而不能自恃，不恶卑名以事强，事强可以令国安长久，万世之计。

11. D 【解析】本题考查理解文言文实词、虚词和了解并掌握常见的古代文化知识的能力。《孔雀东南飞并序》“阿母谢媒人”中的“谢”意为“推辞，拒绝”，与文中“有子养卒谢其舍中人曰”中的“谢”含义不同。

12. A 【解析】本题考查归纳内容要点、分析概括作者在文中的观点态度的能力。A项说法不正确，原文的意思是伍子胥等人防患未然，不被重用，而烛之武是除患的，被重用，所以出谋划策的人大多倾向于除患。

13. (1) 您为自己打算，这样做是可以的，但这怎么能够报答先王对将军的情谊呢？

(2)何况两位贤王相互支持,打着正义的旗号来讨伐理亏的弱小燕国,燕国灭亡是没有多少时间了。

**【解析】**本题考查理解并翻译文中句子的能力。第(1)小题的关键点:“计”意为“打算”;“遇”意为“对”;“意”意为“情谊”。第(2)小题的关键点:“左提右挈”意为“相互支持”;“直义”意为“正义”;“责”意为“讨伐”。每小题关键点各1分,大意1分。

14. 乙。(1分)这段材料是以比目鱼为例来论证山东六弱国应联合一致,与后文胡人、越人的例子所论证的观点一致,前后文联系更紧密。(2分)(意思答对即可)

**【解析】**本题考查理解文言文内容的能力。甲处,后文与上文衔接紧密,文字不能放在甲处;丙处,前文是以胡人、越人为喻,后文是得出的结论,文字不能放在丙处。

#### 【参考译文】

##### 材料一:

燕国发生饥荒,赵国准备攻打燕国。楚国派一名将军到燕国去,途经魏国时,见到了赵恢。赵恢对楚将说:“预防灾祸不让它发生,比救灾要容易得多。历史上伍子胥和宫之奇的劝谏都不被君王采用,而烛之武和张良的谋略却受到君王的赏识。所以出谋划策的人都致力于除患的方法,而没有(致力于)防患未然的人。如今我与其送您百金,不如送您几句话。您如果能听我的话就去劝说赵王:‘过去吴国讨伐齐国,是因为齐国闹饥荒,可是没有等到伐齐取得成功,弱小的越国就趁吴国疲惫之机打败了吴国而称霸一方。如今大王要攻打燕国,也是因为他们闹饥荒,讨伐燕国未必能获胜,而且强大的秦国可能在西部出兵乘机进攻赵国,这是让弱赵处在当年强吴的不利地位,而让如今的强秦处于当年弱越的有利地位啊。希望大王仔细思考这件事。’”楚国的使者于是就用赵恢的这番话去规劝赵王,赵王听后非常高兴,就打消了攻打燕国的念头。

乐毅逃往赵国,赵王封他为望诸君。燕王就派人责备乐毅,又婉转地说:“将军误听别人的话,对我有了意见,抛弃燕国去了赵国。您为自己打算,这样做是可以的,但这怎么能够报答先王对将军的情谊呢?”

有人献书给燕昭王说:“大王如果不能依靠自己的力量保存国家,不如不在乎名声的卑贱臣事强国,假如臣事强国可以使国家长久,也是泽被万世之策。认为臣事强国不能奠定万世基业,那就不如联合弱国,为什么弱国联合而不能团结一致,这是臣下为崤山以东各诸侯感到忧虑的事。(比目鱼,不能互相配合就不能游动,古人所以这样称呼它,是因为它能合二如一。如今崤山以东各弱国联合却不能步调一致,这就看出崤山以东六国人的才智赶不上比目鱼。)胡人和越国人言语不相通,思想观念也不同,可是他们却能同舟共济,彼此互助有如一个人。如今崤山以东各国互相交往(相互联合),正像同舟共济一样,秦兵一旦到来,不能互相救助像一个整体,智慧又赶不上胡人、越国人了。希望大王仔细思考这件事。”燕国果然出兵向南和韩、魏、赵三国结为军事同盟。

##### 材料二:

赵地爆发混乱,武臣、张耳、陈余控制了赵地,立武臣为赵王,封张耳为丞相,封陈余为将军。赵王武臣在微服出巡时,被燕国的军队俘获,燕国把他囚禁起来,想要三分之一的赵地,才释放赵王。张耳、陈余为这件事非常忧虑。赵军中有一位砍柴做饭的杂役兵辞别他同屋的人说:“我

要替丞相和将军游说燕王，和赵王一同乘车回来。”于是他沐浴后去见张耳、陈余，张耳、陈余派他出行。见了燕王。杂役兵问：“您知道张耳、陈余是什么样的人吗？”燕王说：“贤明的人。”杂役兵继续问：“您知道他们的意图是什么？”燕王回答说：“想要救他们的赵王。”赵国杂役兵笑着说：“大王您还是不知道这两个人的打算。这两个人名义上是为了救赵王，实际上是想让燕军杀死他，这两个人就可以平分赵地自立为王。以一个赵国的力量尚且轻视燕国，何况两位贤王相互支持，打着正义的旗号来讨伐理亏的弱小燕国，燕国灭亡是没有多少时间了。”燕王认为他说的有道理，就释放了赵王，杂役兵驾着车子载着赵王回到了赵国，又立为赵王。

15. C 【解析】本题考查理解和鉴赏古代诗歌作品的形象、情感、表现手法等的能力。C项对颈联的理解不正确。颈联是诗人感叹自己还乡已年老，无力耕田，衣食无着。开离，指弓箭久置不用而开裂离散。

16. ①尾联用典。化用了三国吴将周泰为救主而身受重创，而后孙权亲为解衣探视委以重任的典故。(2分)②诗人借此表达了归田之后唯余满身创伤的沧桑无奈之感，(2分)③同时表达了虽身处窘境，仍忠于朝廷，渴望得到明君重用的期待。(2分)

【解析】本题考查鉴赏古代诗歌作品表现手法与思想情感内涵的能力。题干着眼于尾联，从表现手法和情感内涵角度设问，考生可以借助注释中对“刻画”一词的由来的解释，来分析该联用典手法，解析其中蕴含的情感。“唯有……犹……”这上下两句字面上是用典、类比，表达了诗人忠于君主、渴望得到重用的心愿，而联系全诗所述将军年轻时叱咤疆场与年老时却衣食无着的遭遇，又传达了诗人沧桑无奈之感。

17. (1)前太守臣逵察臣孝廉 后刺史臣荣举臣秀才

(2)纵一苇之所如 凌万顷之茫然

(3)示例一：不知江月待何人 但见长江送流水

示例二：多情只有春庭月 犹为离人照落花

示例三：我寄愁心与明月 随君直到夜郎西[每空1分，有漏字、错别字、语序错误等，该空不得分；第(3)小题如有其他答案，符合要求的即可给分]

【解析】本题考查默写常见的名篇名句的能力。本题第(1)小题和第(2)小题分别出自李密《陈情表》、苏轼《赤壁赋》，两篇均为《普通高中语文课程标准(2017版)》推荐背诵篇目。第(3)小题是开放性试题，根据语境提示，可填“不知江月待何人 但见长江送流水”等，考生可根据个人诗词积累来作答，但须准确无误。

18. ①万紫千红(或“姹紫嫣红”“五彩斑斓”) ②另辟蹊径 ③扑朔迷离(每处1分，其他合适的成语也可)

【解析】本题考查运用成语的能力。第①空缺处，上文语境中“百般姿色”以及“类胡萝卜素、类黄酮、醌类色素、甜菜色素等齐齐出动”等，强调颜色丰富多样，因此可以填“万紫千红”或“姹紫嫣红、五彩斑斓”等。第②空缺处，上文语境中“有些花儿在香味竞赛中败下阵来”，强调这些花朵无法用香味吸引昆虫，只好另外寻找途径和方法，因此可以填“另辟蹊径”。第③空缺处，上文语境强调不能确定“蜂群崩溃综合征”产生的原因，因此可以填“扑朔迷离”。

19. (示例)甲：若是在偏碱性的环境中 乙：单是一个花青素(每答出一处给2分，意思答对即

可。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。字数不合要求,酌情扣分)

**【解析】**本题考查短文补句与逻辑推断的能力。根据上文语境“如果环境偏酸性”与下文语境“假如碱性太强”的提示,甲处空缺应填“若是在偏碱性的环境中”;根据上文语境“花瓣中的色素是花儿色彩的来源,其中尤以花青素最负盛名”与下文语境“还不足以染出花儿的百般姿色”的提示,乙处空缺应填“单是一个花青素”。

20. A“虽然”改为“既然”;C“如果”改为“毕竟”;D删掉“的到来”。(每处1分)

**【解析】**本题考查辨析并修改病句的能力。A、C分句都存在关联词误用的语病,导致语言衔接不顺畅,句间关系不合乎逻辑;因此将“虽然”改为“既然”,将“如果”改为“毕竟”。D分句存在赘余的语病,删掉“的到来”。

21. ①“移”意为移动,比“飞”显得迟缓;从原文语境看,是从峡谷底部向峡顶“一线蓝天”仰望,距离远,鹰之飞翔,仿佛只是渺小的点在缓慢移动。(3分)②“锈”意为锈蚀,契合“生铁”这一喻体,峭壁上的石头,黑如生铁,锈迹斑斑,凸显其悠久、荒凉、静寂。(3分)

**【解析】**本题考查词语解释与分析运用词语的表达效果的能力。文中加点的两个单音节词都是动词,作者之所以用“移、锈”,而不用“飞、立”,与作者写作此文《峡谷》整体的立意构思(或说意境)紧密相关,作者着重表现峡谷的蛮荒、古老、静寂、苍凉、幽深、神秘等特点,而且其观察立足点在峡谷底部,因此他所用的“移、锈”就镀上了特别的韵味。

22. 拟人。(1分)把连根拔起的“大树”比拟为人,它被谷里的什么不测之事给吓唬了,跌跤翻坐在那里,化静为动,想象奇崛,以此烘托峡谷的幽深、神秘、不可测。(3分)

**【解析】**本题考查正确使用常见修辞手法的能力。画线句使用了拟人的修辞手法,分析拟人手法,须指出拟体与本体分别是什么,使用该拟体旨在突出本体的什么特点,进而说明这样修辞的表达效果。

23. **【写作提示】**本题考查写作能力。

#### 一、材料解读与立意参考

这是一道基于交际情境的历史故事类任务驱动型材料作文题。材料给出公仪休的历史故事(该故事摘编、译写自《淮南子·道应训》《史记·循吏传》《韩非子·外储说右下》等),由5句话组成。1、2两句交代公仪休的身份、履历与嗜好。3、4两句是公仪休对学生“老师爱吃鱼,却又不受鱼,这是为什么”的发问的回答,展现他廉洁奉公、从严治自己的思想品德。第5句是补白,通过公仪休的自述,阐明其为人处世之道,即自持、自制、自助。材料后的写作引导语设置了“感先贤智慧,促德行修养”专题讨论会的写作交际情境,指定了写作文体发言稿,要求考生根据自己阅读历史人物公仪休的故事所触发的联想和思考,对这一历史人物故事发表自己的认识与评价。(本题对接统编版高中语文选择性必修中册第三单元“单元研习任务”写作训练中的“历史人物纵横谈”专题研讨会)

“公仪休拒鱼”这则历史故事广为流传,颇具启发与借鉴意义。公仪休好鱼而不贪鱼,因为他懂得不义而取终会无利可得的道理。严于自律,勤于修身,以身作则,自省自砺,是儒家倡导的君子人格的关键要素之一。“公仪休拒鱼”的故事也启示后人:人的喜好常常就是这个人的弱点,只有提高警惕,经常正视与守住这一薄弱环节,坚决放弃眼前的不正当利益,才

能够不被别人损伤和攻破,才能够保住长久的正当利益。人须有自知之明,明辨可为与不可为、当为与不当为,学会自主、自助。这是本题立意构思的切入点。

本题审题难度不大,抓住公仪休的自道之辞,挖掘其内含的为人处世的哲学智慧,体会其中的儒家君子人格,进而引申出所写文章的主旨即可。参考立意如下:(1)君子尚义,小人尚利;(2)自持自律,以身作则,方得始终;(3)君子不困于名利诱惑,自能避害远祸;等等。

## 二、题意评分解说

题意	评分等级	文章特征
符合题意	一类文 54~60分	A. 立意准确、集中、鲜明:能扣紧材料内涵,依据题干任务指令,选准角度,立意鲜明,主旨集中、明确。B. 内容充实,结构严谨,思路清晰。C. 能严格执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 文体特征鲜明。
	二类文 48~53分	A. 立意准确、集中:能结合材料内涵,依据题干任务指令,选准角度,立意明确。B. 内容具体,结构完整,思路基本清楚。C. 能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 符合文体的特征要求。
	三类文 42~47分	A. 立意基本准确:能联系材料内涵,依据题干任务指令,选择角度,确立主旨,符合材料内容及含意范围。B. 内容具体,结构大致完整,思路基本清楚。C. 基本能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 基本符合文体的特征要求。
基本符合题意	四类文 36~41分	A. 立意不够准确:能联系材料内涵,依据题干任务指令,选择角度,确立主旨,局部观点游离材料的主要思想内涵。B. 内容大致具体,结构存在明显缺陷,如残缺、思路混乱。C. 未能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 不符合文体的特征要求。
偏离题意	五类文 35分及以下	完全脱离材料内容,完全忽略写作要求,完全不符合文体要求,仅选取材料、要求或背景的只言片语展开写作,思想不健康,观点错误。

## 三、补充说明

### (一)错别字等扣分

缺标题扣 2 分;每 1 个错别字扣 1 分,重复的不计;标点错误多的,酌情扣分。

### (二)字数等扣分

1. 400 字以上的文章,按评分标准评分,扣字数分。(每少 50 个字扣 1 分)
2. 400 字以下的文章,20 分以下评分,不再扣字数分。
3. 200 字以下的文章,10 分以下评分,不再扣字数分。
4. 只写一两句话的,给 1 分或 2 分,不评 0 分。
5. 只写标题的,给 2 分,不评 0 分。与作文完全无关,甚至是调侃考试、调侃评卷老师的内容,可以打 0 分。
6. 完全空白的,评 0 分。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

